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P r o t o k o l l

über die 1. -konstituierenden- öffentliche Sitzung des Ortsrates Roringen

am Donnerstag, 18.11.2021

im Dorfgemeinschaftshaus Roringen, Lange Str. 4, 37077 Göttingen-Roringen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

 1 . Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit

 2 . Mitteilungen des Ortsbürgermeisters und der Verwaltung

 3 . Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder gemäß § 43 Niedersächisches 
Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) und Verpflichtung gem. § 60 NKomVG

 4 . Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters

 5 . Feststellung der Tagesordnung

 6 . Wahl der Stellvertreter/innen der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters

 7 . Vorstellung von Frau Dr. Rosenplänter für das Amt der Ortsheimatpflegerin

 7.1 . Verabschiedung des Ortsheimatpflegers Herrn Ritzkowski

 8 . Bestellung einer neuen Ortsheimatpflegerin für die Ortschaft Roringen
11Vw/1049/21

 9 . Stellungnahmen der Verwaltung

 9.1 . "Verkehrsberuhigung in der Straße Rottenanger" (Interfraktioneller Antrag der 
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Ortsratsfraktionen CDU und SPD im Ortsrat Roringen vom 20.02.2020)
FB61/1976/21

 9.2 . "Beleuchtung Verbindungsweg Menzelberg/Lange Straße in Roringen" (Anregung 
der SPD-Ortsratsfraktion im Ortsrat Roringen vom 19.11.2020)

FB66/0234/21

 10 . Erweiterung des Spielangebotes auf dem Spielplatz "Am Menzelberg" -  
Diskussion und Beschlussfassung

11Vw/1031/21

 11 . Sitzungstermine 2022
11Vw/1050/21

 12 . Anfragen des Ortsrates
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Protokoll:

Öffentlicher Teil

 1 . Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter eröffnet die 1. –konstituierende- öffentliche Sitzung 
und stellt fest, dass der Ortsrat ordnungsgemäß geladen wurde und beschlussfähig ist. 

Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter begrüßt besonders die neuen Ortsratsmitglieder. 
Weiterhin wird Frau Störbrock von der Verwaltungsstelle Geismar begrüßt.
 
Frau Stadlhuber fehlt entschuldigt. 

 2 . Mitteilungen des Ortsbürgermeisters und der Verwaltung
Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter teilt mit, dass im DGH der Übungsbetrieb 
aufgenommen wurde und auch wieder die Jahreshauptversammlungen stattfinden. Auch 
Familienfeiern werden nach den Corona Regeln durchgeführt. 
Weiterhin bittet er die Vereine, dass die neu gewählten 1. Vorsitzenden dem Ortsrat und 
auch der Verwaltungsstelle mitgeteilt werden. 

Herr Lebensieg vom Fachbereich Grünflächen hat mitgeteilt, dass das Geländer am DGH 
erneuert wird. 

Zum Müll am Verbindungsweg berichtet Herr Rosenplänter, dass es ein Bürger gut 
gemeint hätte, und einen Müllsack an der Bank angebunden hat. Die Vögel haben den 
Müllsack jedoch zerrissen, so dass der Müll im Verbindungsweg lag. 

Weiterhin habe er an der Bank „Hohler Graben“ ein Schild befestigt, dass kein Vogelfutter 
auf die Bank gestreut werden soll, da durch das Spicken des Vogelfutters die Bank 
angenagt wird. Leider wurde das Schild abgenommen und wieder Vogelfutter gestreut. 

Herr Rosenplänter berichtet, dass er zur Ratsabschlussfeier in der Lokhalle eingeladen 
wurde und er dort gemeinsam mit Herrn Caspers teilgenommen hat. 

Er berichtet weiter, dass der Belegungsplan für das DGH vorliegt und ausgehangen 
wurde. 

Herr Rosenplänter informiert die Anwesenden, dass der Heimatverein 2 Ruhebänke für 
die Feldmark für die Roringer Bürger*innen gestiftet hat. Der Bauhof hat zugesagt, die 
Bänke kostenfrei aufzustellen. Herr Rosenplänter bedankt sich beim Heimatverein.  

Frau Störbrock verliest die „Antwort der Verwaltung“ (Anlage 1 zum Protokoll) zur 
Bürgeranfrage von Herrn Massow betr. Bolzplatzbeschilderung. 

Weiterhin wird mitgeteilt, dass der Haushalt im Rat im Dezember eingebracht werden soll 
und dann die Ortsräte in den Sitzungen Januar/Februar dazu angehört werden. 
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Außerdem werden die Anwesenden informiert, dass das Baugebiet „Roringen Nord“ nicht 
mehr in diesem Jahr im Ortsrat vorgestellt wird. 

 

 3 . Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder gemäß § 43 Niedersächisches 
Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) und Verpflichtung gem. § 60 NKomVG
Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter weist die Ortsratsmitglieder gem. § 43 NKomVG auf 
die ihnen obliegenden Pflichten hin und verpflichtet sie gem. § 60 NKomVG aufgrund von 
Corona nicht per Handschlag, sondern per „Corona-Gruß“. 

 4 . Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters
Bevor die Sitzungsleitung an das älteste Ortsratsmitglied übergeben wird, bedankt sich 
Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter bei dem ausscheidenden Ortsratsmitglied Thomas 
Caspers. Thomas Caspers war von 2001 – 2005 Ortsratsmitglied und 
Fraktionsvorsitzender der SPD-Fraktion. Von 2006 – 2009 war Thomas Caspers 
Ortsbürgermeister von Roringen und ab 2009 bis zum heutigen Tag 
Fraktionsvorsitzender. 
Seine beratende Funktion fand immer einen guten Zuspruch im Ortsrat. Ein Grund heute 
noch einmal „Danke“ für diese Zeit im Ortsrat zu sagen. Herrn Caspers wird ein Geschenk 
überreicht.   

Herr Ortsbürgermeister Rosenplänter übergibt die Sitzungsleitung an das älteste hierzu 
bereite Ortsratsmitglied Herrn Dr. Dinger.   

Herr Dr. Dinger dankt Alfred Rosenplänter zum Abschied für seine über 30-jährige 
Ortsratstätigkeit. 2012 wurde Alfred Rosenplänter zum Ortsbürgermeister gewählt und hat 
in dieser Zeit viel für den Ort Roringen getan. Er weiß auch, dass Alfred Rosenplänter vor 
der ein und anderen Ortsratssitzung Herzklopfen gehabt habe, aufgrund seiner 
ausführlichen Vorbereitung zu den Sitzungen. Alfred Rosenplänter habe gefühlsmäßig in 
dieser Zeit als Ortsbürgermeister „alles für Roringen gegeben“.  

Herr Dr. Dinger erklärt sich bereit die Wahl zu leiten.
Sodann bittet er den Ortsrat um Wahlvorschläge für den/die Ortsbürgermeister/in. 

Herr Massow schlägt Frau Marion Stadlhuber für die Wahl der Ortsbürgermeisterin vor 
und erläutert, dass Frau Stadlhuber heute aus gesundheitlichen Gründen nicht anwesend 
sein kann, jedoch über eine Willenserklärung bereits schriftlich erklärt habe, dass sie im 
Falle einer Wahl für die Wahl kandidiere. 

Weitere Wahlvorschläge liegen nicht vor. 

Da nur ein Wahlvorschlag für die Ortsbürgermeisterin abgegeben wurde und niemand 
widerspricht oder die schriftliche oder geheime Wahl beantragt wird, wird durch 
Handzeichen gewählt.
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Der Ortsrat wählt mit 8 Ja-Stimmen und damit einstimmig Frau Marion Stadlhuber 
zur Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Roringen.

Frau Störbrock liest die Willenserklärung von Frau Stadlhuber vor und bestätig damit, 
dass Frau Ortsbürgermeisterin Stadlhuber die Wahl annimmt und sich bedankt für das ihr 
entgegengebrachte Vertrauen in der Vergangenheit und für die Zukunft.

(Die Verpflichtung von Frau Stadlhuber wird in der kommenden Sitzung erfolgen.)  

 5 . Feststellung der Tagesordnung
Es bestehen Änderungswünsche zur Tagesordnung.

Herr Massow bittet darum, dass der TOP 7 um den TOP 7.1.„Verabschiedung des 
ehemaligen Ortsheimatpflegers“ ergänzt wird und der TOP 7.1. dem TOP 7 vorgezogen 
wird 

Die Ortsratsmitglieder stimmen einstimmig für die Aufnahme des TOP 7.1, da Herr 
Ritzkowski auch in der Sitzung anwesend ist. 

Frau Störbrock bittet darum, den TOP 10 von der TO zu nehmen bzw. zu vertagen, da 
Frau Stadlhuber darum gebeten habe, die Anschaffung des größeren Spielgerätes zu 
bevorzugen und dafür noch Sponsoren aktivieren möchte. Da dieses noch nicht passiert 
ist, wünscht sie sich in der nächsten Sitzung eine Beschlussfassung zu der Thematik. 

Die Ortsratsmitglieder stimmen einstimmig für die Streichung des TOP und die 
Aufnahme auf die TO für die kommende Sitzung.  

Die Tagesordnung wird mit den beschlossenen Änderungen einstimmig 
festgestellt. 

 6 . Wahl der Stellvertreter/innen der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters
Herr Dr. Dinger bittet um Wahlvorschläge für die 1. Stellvertretung der 
Ortsbürgermeisterin.
 
Herr Massow schlägt für die 1. Stellvertretung Herrn Detlef Koch (SPD) vor.

Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

Da für die 1. Stellvertretung nur ein Wahlvorschlag vorliegt und keine schriftliche oder 
geheime Wahl beantragt wird, wird per Handzeichen abgestimmt. 

Der Ortsrat wählt per Handzeichen Herrn Detlef Koch (SPD) mit 7 Ja-Stimmen bei 1 
Enthaltung zum 1. stellvertretenden Ortsbürgermeister. 

Herr Koch nimmt die Wahl an und übernimmt die Sitzungsleitung. 
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Sodann bittet Herr Koch um die Wahl für die 2. Stellvertretung der Ortsbürgermeisterin.

Herr Kuchta schlägt Herrn Mark Hollenbach (CDU) vor. 

Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

Da für die 2. Stellvertretung nur ein Wahlvorschlag vorliegt und keine schriftliche oder 
geheime Wahl beantragt wird, wird per Handzeichen abgestimmt. 

Der Ortsrat wählt per Handzeichen Herrn Mark Hollenbach (CDU) einstimmig zum 2. 
stellvertretenden Ortsbürgermeister. 

Herr Hollenbach nimmt die Wahl an. 

 7 . Vorstellung von Frau Dr. Rosenplänter für das Amt der Ortsheimatpflegerin
Frau Dr. Petra Rosenplänter stellt sich vor und berichtet zu Ihrem Werdegang. 
Sie hat Geschichte und Archäologie in Basel und Göttingen studiert und 1998 ihren 
Master absolviert. 

Sie arbeitet ehrenamtlich für das Museum in Waake/Bösinghausen. 

Als Ortsheimatpflegerin möchte sie sich Roringen mit den Themen „Brunnen, Quellen und 
Häuserdatierungen“ speziell widmen.  

 7.1 . Verabschiedung des Ortsheimatpflegers Herrn Ritzkowski
Herr Koch verabschiedet Herrn Ritzkowski als Ortsheimatpfleger von Roringen. Er würdigt 
ihn als einen Ortsheimatpfleger mit Fachwissen und Engagement, der dazu beigetragen 
hat, dass vieles geschichtliches im Ort aufgedeckt werden konnte. Er erinnert daran, dass 
Herr Ritzkowski dafür gesorgt hat, dass die Feldflurkarte von 1747 einen Platz im DGH 
finden konnte. 
Herr Ritzkowski scheidet nicht nur als Ortsheimatpfleger, sondern auch als 1. 
Vorsitzender des Heimatvereins aus. 
Als Dank und Anerkennung wird er mit einem Geschenk und einem Spruch von Albert 
Schweizer als Ortsheimatpfleger verabschiedet. 

Herr Ritzkowski bedankt sich und sagt, dass es gut ist, dass eine neue Generation die 
Arbeit übernimmt.   

 8 . Bestellung einer neuen Ortsheimatpflegerin für die Ortschaft Roringen
Vorlage: 11Vw/1049/21
Herr Koch bittet nach der Vorstellung von Frau Dr. Rosenplänter um Abstimmung zur 
Bestellung von Frau Dr. Rosenplänter als Ortsheimatpflegerin für den Ortsteil Roringen.   
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Der Ortsrat Roringen stimmt der Beschlussvorlage für den Verwaltungsausschuss 
der Stadt Göttingen einstimmig zu und bittet um die Bestellung von Frau Dr. 
Rosenplänter als Ortsheimatpflegerin für den Ortsteil Roringen. 
Beschlussvorschlag:

Der Verwaltungsausschuss möge beschließen: 

Zur neuen Ortsheimatpflegerin für die Ortschaft Roringen wird Frau Dr. Petra 
Rosenplänter, wohnhaft Lange Straße 12 in 37077 Göttingen bestellt. 

Begründung: 

In der Sitzung des Ortsrates Roringen vom 18.11.2021 hat der Ortsrat Frau Dr. Petra 
Rosenplänter als neue Ortsheimatpflegerin vorgeschlagen. Frau Dr. Rosenplänter hat 
sich bereit erklärt, das Amt zu übernehmen. 

Nach Ziffer 1.1 der vom Rat der Stadt Göttingen in seiner Sitzung am 07.05.2004 
beschlossenen „Leitlinien für die Arbeit in der Ortsheimatpflege“ beruft der 
Verwaltungsausschuss auf Vorschlag des Ortsrates geeignete Personen als 
Ortsheimatpfleger/in. Die Berufung ist zunächst auf die Dauer von fünf Jahren befristet, 
wobei eine wiederholte Bestellung möglich ist. 

 9 . Stellungnahmen der Verwaltung

 9.1 . "Verkehrsberuhigung in der Straße Rottenanger" (Interfraktioneller Antrag der 
Ortsratsfraktionen CDU und SPD im Ortsrat Roringen vom 20.02.2020)
Vorlage: FB61/1976/21
Frau Störbrock verliest die Stellungnahme der Verwaltung zum interfraktionellen Antrag 
des Ortsrates Roringen betr. Verkehrsberuhigung in der Straße „Rottenanger“. 

An dieser Stelle nehmen die Ortsratsmitglieder die Antwort der Verwaltung aufgrund des 
Antrages lediglich zur Kenntnis.
 
Herr Hollenbach führt aus, dass wenn die unterbreiteten Vorschläge nicht umsetzbar sind, 
darüber nachgedacht werden sollte, mit einer Fahrbahnverengung das 
Geschwindigkeitsproblem in den Griff zu bekommen. Hier wird von einer 
Durchschnittsgeschwindigkeit von 38 km/h ausgegangen. Das bedeutet aber auch, dass 
viele Fahrzeug bedeutet schneller gefahren sind,  
Wenn eine Fahrbahnverengung in Höhe „Kleeanger“ und im Bereich „Fußweg Ende 
Meyergasse“ installiert werden würde, dann gäbe es zumindest einen Bereich, an denen 
die Fahrzeuge nicht mit Spitzengeschwindigkeiten von bis zu 104 km/h fahren könnten. 
Die Verengung würde im näheren Bereich des Kindergartens zumindest dazu führen, 
dass die Fahrzeuge nicht ungebremst die Straße „Rottenanger“ befahren. Diese 
Verengung würde auch gleichzeitig dafür sorgen, dass Fußgänger sicherer die Straße 
„Rottenanger“ queren können. 

Die Stellungnahme der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.

 9.2 . "Beleuchtung Verbindungsweg Menzelberg/Lange Straße in Roringen" (Anregung der 
SPD-Ortsratsfraktion im Ortsrat Roringen vom 19.11.2020)
Vorlage: FB66/0234/21
Frau Störbrock verliest die Stellungnahme der Verwaltung zum Antrag der SPD-
Ortsratsfraktion betr. „Beleuchtung Verbindungsweg Menzelberg/Lange Straße in 
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Roringen“. 

An dieser Stelle nehmen die Ortsratsmitglieder die Antwort der Verwaltung aufgrund des 
Antrages lediglich zur Kenntnis.
 
Herr Koch teilt mit, dass er die Begründung nicht nachvollziehen kann, da insgesamt 
35.000,00 € für Beleuchtung in den Haushalt 2021 für Roringen eingestellt worden (Seite 
66 des HH-Plan 2021). Weiterhin hat auch die SPD-Ratsfraktion signalisiert, diesen 
Antrag bei den Haushaltsberatungen für 2021 zu unterstützen.   

Frau Störbrock meint, dass die im Haushalt eingestellten Mittel für Beleuchtung ggf. für 
das fertiggestellte Baugebiet „Kleiner Menzelberg - Hinter den Hofgärten“ sein könnte und 
sie dieses nochmals beim entsprechenden Fachdienst nachfragen werde. 

Herr Massow merkt an, dass in Nikolausberg auch ein Schotterweg auf ca. 1 km Länge 
zur Universität hin beleuchtet wurde. 

Frau Störbrock merkt an, dass es sich hierbei ggf. um Unigelände handeln könnte. 

Der Ortsrat nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis. 

 10 . Erweiterung des Spielangebotes auf dem Spielplatz "Am Menzelberg" -  Diskussion und 
Beschlussfassung
Vorlage: 11Vw/1031/21

Der TOP wurde unter TOP 5 „Feststellung der Tagesordnung“ einstimmig von der 
Tagesordnung genommen und auf die nächste Sitzung vertagt. 

 11 . Sitzungstermine 2022
Vorlage: 11Vw/1050/21
Einige Ortsratsmitglieder wünschen eine Sitzung im Januar betr. Planungsvorstellung des 
Baugebietes Roringen Nord.  

Frau Störbrock teilt mit, dass eine Sitzung im Januar nicht vorgesehen ist. Wenn die 
Planungsvorstellung fertig gestellt ist, kann jederzeit zu einer außerordentlichen Sitzung 
eingeladen werden.  

Die Sitzungstermine 2022 wurden zur Kenntnis genommen. 

 12 . Anfragen des Ortsrates
Es liegen keine Anfragen vor. 

Bürgerinnen und Bürger fragen Ortsrat und Verwaltung: 

Herr M. Massow möchte erneut wissen, wann die Detail-Daten der 
Geschwindigkeitsmessung im „Rottenanger“ vom Fachbereich Ordnung vorgelegt 
werden. 

Frau Störbrock teilt mit, dass bereits mehrmals daran erinnert wurde, aber bisher keine 
Daten vorgelegt wurden.

Herr Hippe fragt, ob es ein Lärmgutachten über Lärm durch Aufpflasterung für den Antrag 
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„Verkehrsberuhigung im Rottenanger“ speziell bei LKW-/Linienbusverkehr gibt? 

Herr Rosenplänter möchte wissen, ob eine Vereinsvorständesitzung in 2021 stattfindet. 

Ihm wird mitgeteilt, dass diese am 25.11.2021 im Berg-Café – Unser Laden stattfinden 
wird. 

Frau Dr. Rosenplänter möchte wissen, wann 2G oder 3G bei Sitzungen geplant ist. 

Frau Störbrock antwortet, dass durch die 2G oder 3G Regelung ein Teil der Öffentlichkeit 
ausgeschlossen ist, die jedoch bei öffentlichen Gremiumssitzungen nicht ausgeschlossen 
werden darf. Es kann nur an jede/n Teilnehmer/in appelliert werden, gesund und getestet 
zur Sitzung zu erscheinen und bestenfalls genesen und geimpft zu sein. 

Herr M. Massow teilt mit, dass das Ratsinformationsprogramm sehr langsam für den 
Bürger ist. Die Seiten werden erst nach einigen Minuten aufgebaut. Er bittet dieses 
entsprechend weiterzuleiten. 

Es bestehen keine Fragen mehr, so dass die öffentliche Sitzung um 20:15 Uhr endet.  

Ende der Sitzung: 20:15 Uhr

(Koch)
1. Stellvertretender Ortsbürgermeister

(Störbrock)
Verwaltungsstellenleiter(-in) und
zugleich Protokollführer(-in)
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Anwesenheitsliste

1. -konstituierenden- öffentliche Sitzung des Ortsrates Roringen

18.11.2021

Anwesend sind:
Herr Dr. Rainer Dinger
Herr Christian Krause
Herr Stefan Remmers
Herr Alfred Rosenplänter
Herr Detlef Koch
Herr Ingo Kruse
Herr Werner Massow
Herr Mark Hollenbach
Herr Ralf Kuchta

Verwaltung:
Frau Karin Störbrock (Verwaltungsstellenleiterin und 
Protokollführerin)

Entschuldigt fehlt:
Frau Marion Stadlhuber entschuldigt


